



ИЗДАЕТСЯ С 16 МАРТА 1971 ГОДА

# Голос времён

24 ИЮЛЯ  
СРЕДА 2002

Общественно - политическая газета Кировского района Ставропольского края



2002

Все хозяйства района, за исключением СПК "Зубр", убрали ячмень. Урожайность - 32,8 центнера с гектара.

На утро 22 июля почти на половине площадей убрали озимую пшеницу. По 43,3 центнера с гектара получили в ООО "Кавказ", высокую урожайность дают поля, занятые под пшеницей, в колхозах им. Калинина, (39,5 ц с га), "Орловский" (38,5), ОАО "Коммаяк" (36,6), и очень низкую - в ГПЗ "Комсомолец" (22 ц с га), колхозе "Советский" (25,5), СПК "Восход" (26,4).

Идет уборка гороха, ведутся сопутствующие работы, готовятся семена к осеннему севу.

## ◆ Наш депутат

### Не отдать землицу за шапку сухарей!

К этому призывал селян наш депутат, председатель Государственной Думы СК Юрий Афанасьевич ГОНТАРЬ, который в минувшую среду встречался с жителями села Горнозаводского и станицы Советской.

Кроме земельных вопросов, и депутат, и жители этих населенных пунктов поднимали много других проблем. Сначала Юрий Афанасьевич проинформировал крестьян о том, как идут восстановительные работы по ликвидации последствий стихии на Ставрополье и выразил сердечную благодарность всем, кто отклинулся на беду и оказал помощь пострадавшим.

В результате наводнения край понес убытки в сумме 3,5 миллиарда рублей, которые, естественно, не были запланированы на нынешний год. Поэтому бюджет края будет корректироваться, то есть придется отказаться от того, что было запланировано на год текущий, но без чего можно прожить.

Он также рассказал, как идет уборка урожая. Хозяйства края получили почти 3 миллиона 700 тысяч тонн зерна, средняя урожайность - 33,2 ц с га. Практически все районы Ставрополья по сравнению с прошлым годом превышают как урожайность, так и валовой сбор. Однако серьезной остается проблема реализации зерна: цены на зерно и ГСМ никак не соответствуют реальности. И это беспредел, когда за один литр солярки надо отдать 7 килограммов зерна. В связи с этим Госдума края направила письмо президенту В.В. Путину с просьбой вмешаться и прекратить ценовой гонки магнатов. Депутаты надеются, что президент их услышит, и ценовая политика изменится в пользу крестьян.

Что же касается движения земли, то дискуссия по данному вопросу закончена: земля - предмет купли-продажи. С этим надо смириться, но в то же время не отдать ее, по выражению Ю.А. Гонтаря, за шапку сухарей, потому что земля - богатство и цены на нее достаточно высоки. Порядок же ее продажи будет регулироваться на уровне краевой власти.

(Соб. инф.)

Кроме того, как следует из сообщения депутата, в ближайшие дни Госдума края рассмотрит "судьбу" невостребованных долей, и скорее всего, их вернут в те хозяйства, которым они принадлежали ранее, и будут распределены тем, кто работает на этой земле сейчас.

Шел разговор и о том, какие меры принимают законодатели края по регулированию миграционных процессов. Сегодня на Ставрополье проживают 690 тысяч мигрантов. И чтобы в ближайшем будущем коренные жители не стали, как сказал депутат, гостями на своей земле, принят закон "О мерах по пресечению миграции в Ставропольский край".

Что касается экономического развития, то, по мнению Ю.А. Гонтаря, в экономике края наступил период стабилизации. Думой принят блок законов, которые должны способствовать дальнейшему развитию экономики.

Он также сообщил, что уже нынешним летом ликвидируется задолженность прошлых лет по детским пособиям и по книгоиздательской продукции учителям.

Ю.А. Гонтарю было задано много вопросов, жизненно важных для жителей этих населенных пунктов. Это и порядок реализации зерна нового урожая, и водоснабжение Горнозаводского и Советской, продажа зерна пенсионерам, приобретение автобусов для школ, ремонт детских учреждений и домов культуры и другие. Были и риторические: когда же в России будет ликвидирована эта самая черта бедности, за которой находятся подавляющее большинство селян?

Некоторые из этих вопросов уже решаются депутатом положительно, другие изучаются, третьи, вновь поступившие, по заверению депутата, будут рассмотрены в ближайшее время, и люди получат на них ответы.

(Соб. инф.)

## Гости из Москвы

21 июля Э/Х "Новопавловское" посетили директор ВНИИСОК, доктор сельскохозяйственных наук академик Российской академии сельскохозяйственных наук В.И. Пивоваров и доктор сельскохозяйственных наук профессор М.С. Бунин.

Цель приезда - ознакомление с ходом уборки зерновых колосовых, а также контроль за состоянием посевов овощных семянников. Они провели совещание со специалистами, где выразили удовлетворение состоянием дел в хозяйстве.

## Хлебное поле жизни

С Алексеем Зеленским, главным агрономом колхоза "Орловский", мы беседовали на прошлой неделе в правлении колхоза. Ночью прошел дождь, поэтому спешки не было, и Алексей спокойно проинформировал меня о ходе уборки.

- В нашем хозяйстве 4900 гектаров пашни - сказал он. - Землей распорядились так, что вся она занята под различными зерновыми и другими культурами. Сеем то, что необходимо и отвечает потребностям хозяйства. Недавно закончили убирать озимый ячмень на 600-гектарной площади, получили с каждого по 41 центнеру зерна (в прошлом году - по 42), яровой ячмень убрали с площади 160 гектаров, урожайность составила 38,8 ц с га. Основная зерновая культура - озимая пшеница, ее у нас 1700 гектаров. Первые убранные 550 гектаров дали урожайность в 38,8 ц с га. Вроде бы и неплохие результаты, но они не удовлетворяют нас: надеялись на большее. Считаю, что нам нужно дополнительно еще хотя бы две тысячи гектаров земли, чтобы увеличить валовое производство зерна. В последние годы мы собираем его чуть более 10 тысяч тонн, что явно недостаточно, по нашим расчетам, чтобы никого

выживать самостоятельно, что тоже маловероятно.

Председатель колхоза Иван Иванович Нечаев оказался более оптимистичным. Весь в заботах, он не стал говорить о проблемах сельского хозяйства в целом, а посоветовал нам по-



Передовой комбайнер Александр Иванович Шатов. На утро 22 июля он намотил 700 тонн зерна.



Бригадир первой бригады Сергей Калюжный, главный агроном хозяйства Алексей Зеленский и начальник уборочно-транспортного комплекса Анатолий Белоусов.



На мехтoku идет очистка и подработка зерна нового урожая. Со своими обязанностями хорошо справляются рабочие Любовь Черная и Елизавета Нечаева.

не оставить в накладе - ни наших колхозников, ни хозяйство. Рост цен на ГСМ, технику и низкая цена реализации зерна ставят сельского товаропроизводителя на колени. Без дела люди не сидят, работают, но реального улучшения их благосостояния в таких условиях добиться практически невозможно. Вот и мечутся они из стороны в сторону, многие забирают свои паи и уходят из колхоза, надеясь

наша уборочная техника порядком устарела, - включается в разговор колхозный инженер по сельхозмашинам начальник уборочно-транспортного комплекса Анатолий Евгеньевич Белоусов. - Комбайнам от 10 до 17 лет. Ищем запчасти, по всем, как говорится, краям и весям. Покупаем в Ставрополе. Прохладном, ремонтируем свои, реставрируем. И техника, как видите, в строю. Единственное, что приобрели, так это копилку КПИ за 400 тысяч рублей, но новую, но в хорошем состоянии. За комбайнами закреплен автотранспорт. В составе УТК - три звена. Техобслуживание налажено. О людях, участвующих в уборке урожая, могу

сказать только одно: все они замечательные работники, многие с большим хлебороским опытом. В их числе комбайнеры: Николай Федорченко, Александр Чернышов, Иван Белодид, Николай Кривда, Александр Шатов, Николай Лысенко, водители Валерий Федорченко, Виктор Марченко, Сергей Рыбалкин, братья Сергей и Валерий Калинко, Григорий Бондарев.

Сразу после обеда, едва солнце подсушило хлебную ниву, комбайнеры направили уборочные агрегаты в поле. Один из них, Александр Шатов, неоднократный победитель жатвы, в прошлом году занявший одно из первых мест в крае по намотке зерна и получивший за свой самоотверженный труд 20 тысяч рублей денежной премии, и нынче борется за лидерство. И это несмотря на то, что его "Колос" уже солидного возраста, его бы в прежние времена давно списали.

Жатва продолжается. Только бы не подвела погода.

- Две недели без дождя - и мы закончим уборку, - говорит Алексей Зеленский.

К этому добавим, что орловчане не только убирают урожай, очищают его на току, но и освобождают поля от соломы, лущат стерню, готовят почву под будущий урожай.

Николай КИРЬЯНОВ.

Когда верстался номер. В редакцию позвонил председатель колхоза И.И. Нечаев и сообщил, что на утро 22 июля в хозяйстве осталось убрать 800 гектаров пшеницы.



## Молодо - не значит зелено

и вернулся), а Наташа - второй месяц здесь, пришла на место свекрови, Надежды Владимировны. Она считает, что со свекровью ей очень повезло: добрая, внимательная, веселая,

чины, но и женщинам тоже дело хватает с лихвой.

- Так ведь свою ношу не тянет, - шутит Роман, - на селе иначе нельзя: надо и на производстве работать, и домашнее хозяйство вести, если жить в достатке хочешь и отдыхать по-людски.

Он привык тратить то, что сам заработал: после школы был помощником комбайнером.

Наташа и Роман Горбовцены



Алексей Елиневский



общительная, чуткая. Сразу "мамой" назвала. И "мама Надя" приняла ее, как dochь родную, в своем доме. И "папа Коля", отец Романа, ей стал отцом. На одном дворе живут молодые с родителями, вместе и дом ведут, и хозяйство, вместе совет держат семейный: что купить, чем заняться. Работу потяжелее берут на себя, как правило, муж-

ра, от РОСТО выучился в Зеленокумске на водителя.

Крепкий, сильный, рослый парень очень сгодился в десантных войсках, даже до старшины успел дослужиться. Потом по контракту более года был в Югославии, в Углевике. Наши

бы? В столовой бригадной чистота и порядок, обед вкусный. На ужин механизаторам даже пирожков напекли...

И полевой стан ухожен (это

уже заслуга бригадира Л.В. Ткачук и всех колхозников бригады, в том числе и ее Романа). Теперь, кроме цветника, думают сделать еще и виноградную беседку.

Становится на ноги потихоньку молодая семья. Купили недавно себе новеньющую машину. Роман поступил учиться в колледж - понял, что без высшего образования уже ни в городе, ни в селе не прожить. Надумает дальше учиться и Наташа - семья Горбовцевых будет это только приветствовать, не захочет - ее дело: не за "красный" диплом полюбил ее Роман - за душу светлую.

- А у нас в бригаде много семейных династий, - говорит тетя Романа, учитель Г.В. Озорова, - отец Романа, Николай Николаевич, тут работает, мой брат Григорий, братья Елиневские Алеша, Виталий и Саша (Сашу в армию забрали) и их отец, Юрий Вениаминович, и Степаны - Василий Константинович и его дети, Алексей и Сергей (Сережа тоже служить ушел), Миделашивили Амирлан Исакович и сын его Амирлан...

Бригада заметно помолодела... Средняя зарплата у нас невысокая - 800 рублей, но зато зерно люди получат, 10-20 центнеров прокормят, корову с телком, птицу... Тем и живут. Ребята у нас все, в основном, хорошие. Одноклассники Романа тоже работают, учатся. А что по хуторам, говорят, спиваются молодежь, так это единицы, сюда и в городе так. А большинство - работают, заводят свои дома и семьи и живут по-человечески.

Валентина ЧЕРНЫШЕВА.

- Попей, из холодильника, ледяная! - в руках у Наташи запотевший кувшин, а в глазах - тепло и ласка: не кому-то принесла напиться молодая повариха - своему мужу - Роману. Биши, какую машину, "Кировец", на таком пике ремонтирует! А в степи сейчас под 60 градусов. Вон друг его Алеша Елиневский - полуторальный из тракторной кабинки выскочил - и скорее под кран - из шланга облизаться. Парни они крепкие, здоровые, а в такой парилке и им немогут.

Но отдыхать некогда: страда. Зря что ли ребятам бригадир лучшую технику отдал - значит доверяет, надеется, что не подведет. Нет, за мужа и его друзей Наташе краснеть не приходится: молодые, но работящие: за уборку хорошо получат, наверное, задание перевыполнят, трудятся по-ударному. Закончится горячая пора - можно и на море съездить: медовый месяц молодоженам придется отложить на "потом": какой же уважающий себя хлебороб на пляжах в такую-то пору прохладиться будет?

Роман в бригаде колхоза им. Калинина уже четвертый год (отсюда и в армию уходил, сюда

### ◆ Занятость

## Ау, кто хочет поработать?

Еще в мае мы запросили 48 предприятий и организаций о наличии свободных рабочих мест для несовершеннолетних, - говорит специалист по вопросам трудоустройства районного центра занятости Светлана Егорова Донскова. - И только пять этих рабочих места выделили. З/Х "Новопавловское", СПК "Зубр", колхозы "Коммаяк", "Нива" и имени Калинина предоставили в целом 79 вакансий. Но из них заняты всего-навсего 6: именно столько юношей (в основном - учащиеся ПУ-48) пошли в колхоз "Нива" помощниками комбайнеров и рабочими на ток.

Читатель, вот тебе и первый повод поразмыслить: почему так неохотно идет в сельское хозяйство молодежь? Не хотят размахивать тяжкой (именно такую работу предлагают в З/Х "Новопавловское", например)? Или платят мало? Или общий непростой сельхоза сказывается: недаром-таки "россияне" столько лет енушали, кто идет коровам хвосты крутить. А если продолжить на-кручивать цепочку дальше: кто же все-таки идет сегодня в сельское хозяйство и что с этим хозяйством при таком положении дел будет завтра?

Заключено 19 договоров со школами города и района, а также с администрациями Комсомольского сельсовета и города Новопавловска. Последние создали соответственно 14 и 20 временных рабочих мест, - продолжает Светлана Егорова. - Стоимость всех договоров составила 110,6 тысячи рублей. На 1 июля 6,1 тысячи уже выплачены, подростки, открывшие трудовой летний десант, уже получили зарплату. А были этими первоходцами оправданы, воспитанники районного Детского дома и Дома творчества.

Всего на 1 июля в районный центр занятости обратились

215 подростков, 153 трудоустроены, (до конца лета это число вырастет), подавляющее большинство из них - 131 - ученики школ и гимназий.

Итак, лишь 215 из 3561 проживающего в городе и районе подростка в возрасте от 14 до 16. А что же остальные? У них нет желания завести собственный лицевой счет в банке (именно на него в этом году перечисляется заработка каждого ребенка) или им не нужны свои, а не выкликанные у "предков" деньги? Сумма, конечно, не eachka какая - 20% от прожиточного минимума, или 330 рублей (не могу удержаться от реплики из ряда "тигры не докладывают мяса": процентов 20, а рабочий день - половина рабочего дня взрослых), но на кое-какие карманные расходы хватит. А главное - свои, собственоручно заработанные! Но...

В чем тут дело? Думают, наряд ли в азия коммунистической уравнительской: по 330 получают все, и ремонтники, и работающие на благоустройстве территории школы, и вожатые - ведь выбирают "специальность" сам подросток.

Для сравнения: больше всего трудоустроенных - 65 - в 13-й школе, меньше всего - 5 - в Марьинской (по количеству учащихся обе школы примерно одинаковы). Может, причина в большом количестве разрешительных документов? Нужны заявление самого ребенка, согласие родителей, список всех детей с резолюцией органа опеки и попечительства, трудовые договоры и прочее. Возможно, кому-то не очень хочется этой тягомотиной заниматься, тем более, что некоторые бумаги приходится несколько раз переделывать, лишний раз ехать в район согласовывать.

Так получилось, что буквально на следующий день побывала я в Горнозаводской средней школе и услышала еще одно мнение - ответственной за работу ремонтной бригады Таисии Федоровны Котлик:

- Всего у нас работали 11 человек. Три девочки были воюющими в пришкольном лагере. Оля и Раиа Шевела отработали кухрабочими в столовой, исключительно добросовестные девочки. Не могу не назвать Тенгиза Закаидзе и Вахтанга Кекишвили: что бы они не делали - белили, красили, траву косили, - все добродушно, аккуратно. И над душой у них стоять не надо: задание дал, и можешь быть уверен - все выполнит, как надо.

Но что интересно: набрать бригаду оказалось целой проблемой. Многие дети не хотят трудиться, боятся работы. И особенно удивило: подростки из более состоятельных семей идут подрабатывать охотнее. А у подростков из так называемых малообеспеченных семей прогрессирует иждивенчество: "Ах, мы бедные, ах, нам нужно помочь!"

Выносить окончательный вердикт, кто виноват - пентилюсторы, взрослые, не желающие взваливать на себя дополнительные проблемы, или, как всегда, безликие бюрократы-чиновники, придумавшие длинный перечень документов, - не буду. Скорее всего, "имеет место быть" всего по-немножку. Остановлюсь на другом: период трудоустройства подростков продолжается, в центре занятости еще есть на это деньги. В этом году выделено нашему району 160 тысяч рублей на летнее трудоустройство школьников, и глупо было бы их не израсходовать. Кроме того, еще 20 тысяч добавил краевой бюджет на тех, кому от 16 до 18 лет.

Оксана МЕДЯНИК.

Я в библиотеке работаю почти 50 лет, и не было такого, чтобы не находились деньги выплачивать детские газеты и журналы. К сожалению, ситуация сильно изменилась. Детские книги дают библиотеке наши учители и читатели: семья Луневых, Н.Д. Ненашева, Е.Ф. Мирыя, В.И. Ерошенко, Н.И. Котова, Л.В. Токачева, родители - О.Н. и В.Г. Трегубовы, старшеклассники: Юля Соболь, Лена Громова, Аня Кузьмина, Кристина Найманова...

К счастью, люди у нас отзывчивые, и куда бы я ни обратилась, нигде мне не отказывали в выделении средств на под-

писку. Руководители предприятия "Луч" выплачивают "Школьную роман-газету" и "Юный натуралист", выделение 505 рублей.

Администрация сельсовета и служба социального обслуживания на дому выделили 400 рублей и выплачивают "Мурзилку" и Детскую энциклопедию АиФ. Журнал "Путеводная звезда" и газету "АиФ. Я хочу все знать" также на общую сумму в 400 рублей выплачивают учителя нашей школы.

Всем - низкий поклон от меня и юных читателей нашей библиотеки.

Лидия КУЧУРО, ст. Советская.

### ◆ Зиме навстречу

## Готовь сани летом...

Лето - страна не только урожайная, но и ремонтная. Во всех школах и детских садах района еще в конце мая - в июне началась подготовка к новому учебному году и отопительному сезону. Тут сразу вспоминается сермяжная мудрость про телегу и сани и батюшка Иван Андреич - в самом деле, не успеешь оглянуться...

Как поведала мне инженер-строитель районного отдела образования Н.Н. Кузьминская, еще весной районная комиссия обхажала все образовательные учреждения. По итогам объезда были разработаны мероприятия по выполнению неотложных ремонтных работ, подготовке котельных, инженерных коммуникаций.

На середину июля косметический ремонт практически закончен в Горнозаводской средней и Зольской начальной школах.

Всездесь идет ремонт классов, актовых и спортивных залов, столовых, коридоров, лестничных клеток.

В Советской и Комсомольской школах, а также в детском саду "Журавлик" станицы Марьинской ведется ремонт кровли общей площадью 900 кв. м. Заменен 191 метр водопроводных труб во внутренних сетях инженерных коммуникаций.

Котел Котельной Зольской и Советской школы.

Начаты работы по капитальному ремонту главного корпуса вспомогательной школы-интерната в станице Старолавловской. Будут усилены оконные простенки, чтобы остановить расширение идущих по зданию трещин, появится санузел.

К отопительному сезону подготовлен котел Котельной Зольской и Советской школы, а в вечерней школе станицы Марьинской заменен бытовой котел.

Основные работы планируются закончить до 10 августа.

Короткую справку о бюджетных средствах дала главный бухгалтер отдела образования З.И. Марочкина:

- Из краевого бюджета в части территорий израсходовано 215 тысяч рублей на текущий ремонт, на капитальный ремонт запланировано потратить один миллион рублей, уже освоено 913 тысяч.

Оксана ВОРОПАЕВА.

## ◆ Школьное лето

**Солнце, воздух и смех**

Эти снимки сделаны 16 июля в селе Горнозаводском. В этот день попали мы с кораблем на бал: из редакционного “уазика” на закрытие второй смены оздоровительного пришкольного лагеря “Веселый улей”.

Все четыре отряда, получив путеводные листы, двигались по станциям: на Литературной читали наизусть стихи, Художественной - рисовали, Спортивной - прыгали, приседали и отжимались. Были еще станции Загадок и Частушечная, “Мульти-пульти” и “Я умею делать все”. Победу одержал отряд “Огонек”, а сладкие призы и мороженое получили все.

Работает “Веселый улей” с 3 июня. Всего будет три потока, по 174 человека в каждом.

- 50 человек - это ребята ученической производственной бригады, они и трудятся, и отдыхают. Около 20 малышей взяли из детского сада: в этом году они станут первоклассниками, две недели они уже у нас занимались, а теперь продолжают привыкать к школе. Остальные - ученики первых-шестых классов, - рассказывает о “своем ходе” начальник лагеря Феодосия Ивановна Калмыкова.

- Много детей из остронуждающихся, неполных, многодетных семей. Они судовольственно записываются не в один, а в несколько потоков. Не секрет, что приходят такие ребята: главным образом покушать в лагере дают завтрак и обед, каждый день - мясо и сладости. Если те, кто побогаче, могут отдать сладкое, эти, если не съедят сразу, обязательно в карман приберут: «на потом» или с мамой поделиться. А более состоятельные и в лагерь идут не так скотно, предпочитают поспать утром.

С кутором ребят возят, каждое утро в 7.40 автобус их забирает, после обеда отвозит домой.

- Развлекать, конечно, трудновато, - признается старший воспитатель Елена Николаевна Брусянцева. - Выдали нам шашки, прыгалки, ракетки, мячи, но все - в единичных экземп-



лярах. Две прыгалки на сто человек - что это? Из дома дети игрушки приносят. Ну да голь на выдумку хитра. Даже отсутствие музыканта не мешает: музыканта не было, а таланты на конкурс “Алло, мы ищем таланты!” нашлись. И купаться, как назло, в этом году запретили, даже в канале вода бурого цвета течет.

- Да, когда “Веселый улей” располагался в специальном лагере, дел интересных было больше, - поддерживает Феодосия Ивановна. - Но и сейчас “пчелки” не скучают. Бегаем, рисуем, пляшем, ходим в парк и к памятнику, вспоминать дедов-героев. Очень любят ребята спортивные игры и эстафеты. По средам и пятницам ходим в кино, билет - три рубля, для малоимущих - бесплатно; после кино - дискотека. Есть у нас комната отдыха с кроватками, кто хочет, может отдохнуть. А главное - дети полны на воздухе, а не дома, предоставленные сами себе, чёрному ящику. Солнце, воздух, смех и общение - и набирается здоровья к новому учебному году.

Записала Оксана МЕДЯНИК.

**Ну-ка, солнце, ярче брызни!**

С этого лейтмотива знакомой песни каждое утро начинается лагерный день на пришкольной оздоровительной площадке “Кузнецкий” гимназии № 1 Новопавловска.

Ребята пострадают строятся на физзарядку и под музыку выполняют комплекс упражнений.

Затем выбрасывается трудовой десант - всем полезно немножко поработать - и на завтрак. После него-то и начинается самое интересное в нашем лагере.

В этом сезоне детей на площадке необычно много (в предыдущие годы столько не было). И все они приходят сюда с охотой, им вместе не скучно.

Опытные учителя-воспитатели - во всем детям первые помощники. Подчас нелегко бывает найти верные пути во взаимоотношениях друг с другом, со старшими, не всегда знаешь верный ответ на какой-то жизненно важный вопрос. И как это хорошо, если рядом окажется добрый и надежный старший друг - твой важный или воспитатель.

Много внимания уделяется в нашем лагере эстетическому и этическому воспитанию детей, их всестороннему развитию, прививается здоровый музыкальный и художественный вкус. Это очень важно, поскольку неискушенному человеку сейчас очень трудно разобраться в том, что хорошо, а что плохо в каком-то теле- или радиошоу. Дети должны видеть истина и прекрасное, тогда им легче будет отличить настоящее от фальшивого.

А главное - в оздоровительном лагере дети получают заряд бодрости, энергии и здоровья на предстоящий учебный год, узнают много нового и интересного. И эти познания будут способствовать свежему восприятию трудной школьной программы.

Александр СУХОНОСОВ, учитель первой категории, музыкальный руководитель.

Общегородской “День Нептуна” прошел в Новопавловске. Начался он на озере под звуки фанфар. С важной свитой на лодочке подплыли к берегу Нептун и дочь его Наяда.

Владыки морей ублажали песнями и танцами русалки, черти и морские разбойники-пираты. Играли их сорок мальчишек и девчонок, отдыхающих в профилактории “Заря”, а помогали им не менее заводные и задорные, чем дети, преподаватели Е.А. Акимова и И.Н. Сидельникова.

Ведущая праздника Е.И. Кузменко для всех русалок и чертей и, конечно, для людей, провела “рыбью викторину”, за правильные ответы полагались призы.

Вообще праздник царя морского изобиловал призами и конкурсами: из мелкой посуды наполняли водой аквариумы, надували шары и вспоми-

**Гулять так гулять!**

нали названия рыб, преодолевали “топкое болото” и, конечно же, купались и танцевали. Одним словом, было шумно и весело.

Продолжился праздник вечером во Дворце культуры. Даже дождь не помешал конкурсам и танцам до упада - Нептуну к разгулу стихии не привыкать. Веселились все, и те, кому еще не исполнилось десяти, и те, кому перевалило за сорок - на то и праздник!

Не менее радостным и зреющим обещает быть День мороженого. Приходите 26-го вечером на площадь около Дворца - не пожалеете!

Ольга ЕРМОЛЕНКО.

**Вести из “Радужного”**

Такое яркое название у пришкольного лагеря станицы Марьинской. Имя свое он оправдывает: детям здесь интересно и весело. Каждая из трех лагерных смен имеет свое направление: первая смена - “Сокол” - патриотическое, вторая, “Факел” - спортивное, и третья, “Оазис” - экологическое. Особое внимание - здоровьесберегающим технологиям.

Нам, спортивной смене, и карты в руки. Основа здоровья - полноценное питание. Молочные продукты, фрукты, овощи - все эти богатые витаминами продукты включают в детский рацион работники нашей столовой под руководством Г.А. Мордвиновой.

Еще одна основа основ, конечно, спорт. У “Факела” масса спортивных мероприятий, отвечает за них руководитель спортивной секции лагеря И.Н. Медведева.

Хочется отметить работу воспитателей Л.Н. Плысенко, С.Н. Горской, И.В.

Козыревой, Т.В. Штефо, старшей вожатой Н.Н. Кардашовой и вожатых-студентов, проходящих практику, - Ани Кудряшовой и Люды Евдошенко. Множество замечательных праздников устроили они нашей детворе: “Джентльмен лагеря”, “В гостях у жителей подводного царства”, “Страна фантастики и приключений” и другие.

Огромное впечатление произвел футбольный матч между сборной станицы и командой лагеря, провел его тренер О.В. Солнышкин. Победителям вручены грамоты и вкусные призы.

Не только спортивную закалку получают дети в “Радужном”. Возможность проявить свои исполнительские таланты дал им конкурс “У микрофона”, организованный музыкальным работником А.В. Темерьянном.

К сожалению, вторая смена подошла к концу, но впереди - третья!

Наталья НИЮЛИНА, начальник лагеря.

**Подарок землякам!**

С бесплатной концертной программой в самый напряженный для сельчан период жатвы выступает перед тружениками края государственный казачий ансамбль танца “Ставрополье”.

Посетили артисты и наш Кировский район. Сначала выступили в первой brigade колхоза “Орловский”, а затем дали большой концерт для хлеборобов колхоза “Нива”, экспериментального хозяйства “Новопавловское” и всех жителей города во дворце культуры им. С.М. Романько.

Вячеслав АГАРКОВ, заведующий районным отделом культуры.

**Ловись, рыбка!**

В станице Советской в честь Дня рыбака прошло соревнование по спортивному рыболовству: 30 заядлых рыбаков представляли 10 команд и 12 участников состязаний боролись за личное первенство.

Первое место заняла команда станицы Марьинской, на втором - новопавловцы, на третьем - георгиевцы, наши гости (в конце июня члены общества охотников и рыболовов Кировского района были на таких же соревнованиях в Георгиевске).

В личном соревновании лучшим рыболовом заслужил себя Сергей Бардев (Марьинская), на второе место вышел Александр Гарбузов (Комсомолец), на третье - Юрий Горбик (Новопавловский).

Марьинцы поймали 33 карася, общим весом 2,9 кг, новопавловцы наловили 25 рыбешек - ровно 2 килограмма, георгиевцам на крючок попались лишь 16 штук, общий вес 1,5 кг.

Автобус для поездки в Советскую предоставил М.И. Кулешов - директор элеватора. Администрации станицы Марьинской Новопавловска выделили средства для приобретения призов победителям. Кому достались сапоги-бахилы, кому-то - удочка с катушкой, кому-то - просто удочка или плетеная леска, шляпа... Ни один участник без подарка не остался.

Самый юный рыболов - пятилетний Саша Гуенко - получил удочку с катушкой и шляпу, такой же подарок достался и самому пожилому участнику из Старопавловской, 72-летнему А.Н. Чиркову.

Лев Мирзоян, предприниматель, поставил для всех участников бочонок холодного пива - к рыбке.

Иван БОРКО, судья соревнований.

**Вас проконсультируют**

В целях предупреждения безнадзорности детей и подростков, повышения воспитательной, психолого-педагогической работы с обучающимися, защиты прав детей и подростков, обеспечения своевременной социально-педагогической помощи несовершеннолетним, имеющим проблемы в развитии, поведении, социальной адаптации, на базе краевой психолого-педагогической консультации (по адресу: г. Ставрополь, ул. Пермонтова, 148-а) создан “Телефон доверия” (код: 8652, телефон: 25-19-14) для детей и подростков, попавших в сложную жизненную ситуацию.

## ◆ Ваше здоровье

**СТЕНОКАРДИЯ И ДВИЖЕНИЕ**

Ишемическую болезнь сердца с полным правом можно назвать палачом человечества, так как в мире ежегодно от нее погибают несколько миллионов человек.

Здоровое сердце легко и свободно гонит кровь по сосудам, снабжая кислородом все органы и ткани. В том числе по коронарным сосудам питание получает сама сердечная мышца. При ишемической болезни сердца нарушается доставка кислорода к сердечной мышце, потому что склеротически измененные коронарные артерии не пропускают нужное количество крови к сердцу. Человек при любых движениях, а в тяжелых случаях и в покое, начинает испытывать мучительные давящие, сжимающие боли в сердце. Заболевание лишает возможности нормально жить и работать, нередко приводит к инвалидности.

Не надо думать, что ишемическая болезнь сердца - удел пожилых людей. Она все более “молодеет”, и уже 30-35-летние пациенты становятся привычными для кардиологических отделений.

Одним из факторов, увеличивающим шансы развития болезни, является недостаток физических нагрузок. Мы все меньше занимаемся физическим трудом, гуляем, ходим в походы, а вечера предпочитаем проводить преимущественно у телевизора. Мы все меньше нагрузкаем работой свои мышцы. Между тем мышцы - одно из лекарств, данных человеку природой.

Наиболее полезны физические упражнения, при которых происходят ритмические сокращения больших групп мышц. Это быстрая ходьба, медленный бег, езда на велосипеде, ходьба на лыжах, плавание. Людям с малоподвижным образом жизни, похожим лучше начинать с ходьбы или с ежедневных подъемов пешком по лестнице, увеличивая нагрузку.

Чтобы быть здоровым, надо двигаться. Надо перестать “щадить” сердце, уклоняясь от физических нагрузок.

Известно, что фактор времени оказывает большое влияние на результаты неотложной медицинской помощи. Знание и выполнение элементарных лечебных мероприятий до приезда медиков может устранить причину вызова.

**ФАКТОРЫ РИСКА**

Распространенность ишемической болезни сердца и, следовательно, стенокардии среди населения определяется рядом факторов. Среди них можно выделить неизменяемые и изменяемые факторы.

**Неизменяемые факторы риска:**

• возраст;

• мужской пол;

• отягощенный семейный анамнез (наличие случаев стенокардии, инфаркта миокарда, инсульта);

• сахарный диабет;

• возбудимый тип нервной системы.

**Изменяемые факторы риска:**

• курение;

• алкоголизм;

• несбалансированное питание;

• повышенное содержание холестерина в крови;

• высокое артериальное давление;

• ожирение;

• гиподинамия (недостаток физической нагрузки);

• психосоциальные факторы - хронический стресс, нервные напряжения.

**ПЕРВАЯ ПОМОЩЬ**

Уложите больного и обеспечьте покой.

Дайте таблетку нитроглицерина под язык.

На область сердца можно

# Стенокардия

**РЕКОМЕНДАЦИИ  
БОЛЬНЫМ  
СТЕНОКАРДИЕЙ**

По возможности устранив причину возникновения боли. Если это физическая нагрузка - немедленно ее прекратить. Если нагрузка психоэмоциональная (волнение, стресс), то в зависимости от того, что есть в домашней аптечке, следует принять любое седативное средство (фенозепам, реланиум и т. п.).

Если поднялось артериальное давление, принять лекарство, например, внутрь или под язык (эффект наступает быстрее) 0,075-0,15 мг клофелина или другой быстродействующий гипотензивный препарат. При выраженному сердцебиению принять 40 капель корвалола или валокордин.

Если боль в груди и даже не всякая боль в области сердца являются признаками стенокардии. Обычно врач ставит диагноз стенокардии путем выяснения характера ваших симптомов и обстоятельств их проявления. Проводится электрокардиограмма (ЭКГ) в состоянии покоя и после нагрузки, тест на стресс, рентген коронарных артерий (ангиограмма) и

измерение давления.  
**КАКОЕ СУЩЕСТВУЕТ ЛЕЧЕНИЕ СТЕНОКАРДИИ?**  
Для успешного лечения стенокардии в первую очередь следует обратить внимание на снижение факторов риска, вызывающих сердечно-сосудистые нарушения. К факторам риска относятся повышенное артериальное давление, повышенный уровень холестерина в крови, избыточный вес, курение. Врач пропишет вам необходимые медикаменты для нормализации давления, посоветует правильную диету и необходимые физические упражнения.

Приступы стенокардии возникают после физических нагрузок, эмоционального перенапряжения, резкого переохлаждения или перегрева организма, после приема тяжелой или острой пищи, употребления алкоголя. Во всех вышеуказанных случаях работа сердца увеличивается, соответственно, ощущается нехватка кислорода. Возникает болевой эффект.

**ОЗНАЧАЮТЛИ ПРИСТУПЫ СТЕНОКАРДИИ ПРИБЛИЖАЮЩИЙСЯ ИНФАРКТ?**  
В первую очередь, необходимо уяснить, что приступ стенокардии не является инфарктом. Он является результатом лишь временного недостатка кислорода в работающей сердечной мышце.

В отличие от стенокардии, при инфаркте возникают необратимые изменения в ткани сердца вследствие полного прекращения кровоснабжения этого участка. Грудная боль при

измерении давления.

Принять 1 таблетку нитроглицерина под язык или использовать нитроглицерин в аэрозольной форме (вспрынуть под язык не вдыхая). При отсутствии эффекта принять нитроглицерин повторно до трех раз с интервалом в 3 минуты. Больные, которые не переносят нитроглицерин, могут попробовать использовать валидол.

Если боль не проходит - немедленно вызвать "скорую помощь" (если не сделали вызов раньше).

До прибытия врача разжевать 0,25 г (1/4 таблетки) ацетилсалicyловой кислоты (аспирин).

Н. КАНДАКОВА, врач.

**Народные средства при стенокардии**

**Боярышник (цветы).** 5 г цветов залейте стаканом кипятка, закройте крышкой, нагрейте на водяной бане 15 минут, охладите 45 минут, процедите, отожмите остаток и доведите объем до 200 мл. Настой пейте по 1/2 стакана 2-3 раза в день за 30 минут до еды. Настой из 15 г плодов боярышника готовят так, как указано в предыдущем рецепте. Пейте по 1/3-1/2 стакана 2-3 раза в день за 30 минут до еды.

**Зверобой (трава).** 100 г ромашки (цветы) - 100 г, бесстертник (цветы) - 100 г, бересклет (листы) - 100 г. Компоненты смешайте и мелко измельчите, храним в стеклянной банке с крышкой. Суточную дозу настоя приготовьте с вечера, для чего 1 ст. ложку смеси заварите 1/2 л кипятка, настаивайте 20 минут, затем процедите и отожмите остаток. Сразу выпейте половину настоя с 1 чайной ложкой меда. Утром подогрейте остаток до 30-40°C и выпейте за 20 минут до завтрака. Лечение проводите ежедневно до полного использования смеси. Курс лечения проводят 1 раз в 3-5 лет.

**Хозяйке на заметку****Жарим, парим**

Конечно, каждая хозяйка готовит по-своему. Но, может быть, эти советы для кого-то окажутся неподходящими.

• Например, мясной бульон получается светлым и прозрачным, если его готовить на слабом огне.

• Если скорлупу у сырого яйца треснула, а его надо спарить, делайте это в хорошо подсоленной воде.

• Разогревая блюдо с жареным луком, добавьте к нему спелый поджаренный лук. От этого оно будет как только что приготовленное.

• Запеченные в духовке мясо не пересушится, если поставить на дно духовки кружку с водой.

• При быстрой варке яиц в кипящей воде белок остается более твердым, а желток более жидким. При замедленной варке, наоборот, желток получается более твердым, а белок более жидким.

**Лечебный ликёр из чёрной смородины**

Стачите ягоды залейте стаканом водки и добавьте сахарного сиропа. Дайте настояться. При простуде напиток принимают по 1 ст. ложке 2-3 раза в день, запивая горячим чаем (разумеется, это лекарство не для детей).

**Желе из малины**

Возьмите 1 кг ягод, столько же сахара, 2 стакана воды. Отварите и промойте ягоды, бланишируйте в кипятке 5-6 минут. Затем слейте воду, а ягоды залейте 2 стаканами теплой воды и варите до размягчения. После этого ягоды откиньте на дуршлаг, протрите через сито и добавьте сахар. Снова варите 50 минут. Разложите в чистые горячие банки. Обычно это желе очень долго хранится. Получается очень вкусным и полезно при простуде.

Редакция газеты «Голос времени» принимает заявки на рекламу.

Цены - договорные.  
Справки по телефону 2-03-94.

**Новопавловский районный узел почтовой связи**

предлагает новые услуги:

- Работа в Интернете
- Аренда компьютера, компьютерные игры
- Консультации при работе на компьютере
- Набор текста с последующей распечаткой
- Оформление поздравительных открыток
- Использование принтера (черно-белая, цветная печать)

**ВНИМАНИЕ!** С 15 июля снижены тарифы на выход в Интернет. Кроме того, существенно улучшено качество и скорость соединения.

Мы ждём вас по адресу: г. Новопавловск, ул. Журавко, 53. Справки по телефонам: 2-10-44, 2-28-78.

Коллектив работников ЗАО «ПАТИМ» выражает глубокие соболезнования ПАНASEНКО Николаю Ивановичу по поводу смерти его матери.

Учителя, учащиеся 8 «В» класса средней школы №2 и их родители глубоко скорбят по поводу трагической гибели

ЦАТУРЯНА Давида и выражают искренние соболезнования семье и близким покойного.

Ответственность за достоверность сведений в публикациях и рекламе несет авторы. Их точка зрения не всегда совпадает с позицией редакции.

Печать офсетная,  
1 условный печатный лист.

**Кисловодский институт экономики и права**

Лицензия Министерства образования РФ от 28.11.2001 № 24 0603  
Свидетельство о государственной аккредитации № 0464 от 14.01.2002

**Объявляет набор студентов по специальностям:**

- юриспруденция;
- финансы и кредит;
- менеджмент организаций.

**ПРОДОЛЖИТЕЛЬНОСТЬ ОБУЧЕНИЯ**

на базе среднего образования по очной форме - 5 лет, по заочной - 5,5 - 6 лет;

на базе среднего специального профильного образования - 3,5 - 4 года;

на базе высшего образования - 3 года.

Стоимость обучения - от 12000 до 14000 рублей в год.

Г. Кисловодск, ул. Р. Люксембург, 42, тел. (8-87937) 5-19-84, факс 5-29-00.

2-3

Учредитель: Кировская районная государственная администрация.

Время подписания в печать по графику - в 14.00.  
Подписано - в 14.00.

Газета зарегистрирована Региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации (Ростов-на-Дону). Регистрационное свидетельство № Р 1169.

Газета выходит два раза в неделю: по средам и субботам.

Адрес редакции: г. Новопавловск, ул. Октябрьская, 4. Телефоны: главный редактор - 2-04-20, ответственный секретарь и отдел писем - 2-03-94; корреспонденты - 2-27-04, 4-40-51; бухгалтер - 4-40-51.

Газета набрана и сверстана на компьютерах в редакции газеты "Голос времени". Гл. редактор Г.П. АВАНСОВА.